МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Оренбургский государственный университет»

Колледж электроники и бизнеса

Кафедра иностранных языков

Н.А. НЕДОРЕЗОВА

АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ПРАКТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЯМ ПО ГРАММАТИКЕ ДЛЯ СТУДЕНТОВ І и ІІ КУРСОВ КОЛЛЕДЖА ВСЕХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ

Рекомендовано к изданию Редакционно-издательским советом Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Оренбургский государственный университет» УДК 802.0 (075.32) ББК 81.2 англ.я 723 Н 42

Рецензент

зав. кафедрой иностранных языков, преподаватель английского языка Л.Ф. Хрипченко

Недорезова Н.А.

Н 42 Английский язык: методические указания к практическим занятиям по грамматике / Н.А. Недорезова — Оренбург: ГОУ ОГУ, 2006. — 26 с.

Методические указания состоят из нескольких разделов. Каждый раздел включает теоретический материал и упражнения к нему.

Методические указания предназначены для студентов I и II курсов всех специальностей, которые изучали английский язык в средней школе, а также для студентов, начинающих изучение английского языка в среднем специальном учебном заведении по дисциплине «Английский язык».

ББК 81.2 англ.я 723

[©] Н.А. Недорезова.,2006

[©] ГОУ ОГУ, 2006

Содержание

Введение	4
1 Неопределенные времена действительного залога	
1.1 Настоящее неопределенное время	5
1.2 Прошедшее неопределенное время	
1.3 Будущее неопределенное время	7
1.4 Вопросы для самоконтроля	8
1.5 Упражнения для повторения	9
2 Длительные времена действительного залога	13
2.1 Настоящее длительное время	14
2.2 Прошедшее длительное время	15
2.3 Будущее длительное время	15
2.4 Вопросы для самоконтроля	16
2.5 Упражнения для повторения	16
3 Совершенные времена	20
3.1 Настоящее совершенное время	20
3.2 Прошедшее совершенное время	20
3.3 Будущее совершенное время	
3.4 Вопросы для повторения	21
3.5 Упражнения для повторения	22
Список использованных источников	
Приложение А	26
Таблица неправильных глаголов	

Введение

Данные методические указания предназначены для студентов I,II курсов всех специальностей. Методические указания состоят из теоретической и практической части. Весь грамматический материал изучен в средней школе и в данных методических указаниях он повторяется, закрепляется и систематизируется.

В теоретической части идет повторение основных временных форм глагола английского языка: времен группы Indefinite, Continuous, Perfect, каждое из которых также делится на Present, Past, Future (Indefinite, Continuous, Perfect).

Весь теоретический материал дается на русском языке с английскими примерами, что позволяет осмысливать весь материал и сравнивать с родным языком, и является также подготовкой к обучению уч-ся переводу текстов. После изложения материала идут контрольные вопросы по грамматике, которые обеспечивают возможность самопроверки и систематического повторения уже усвоенного материала наряду с изучением нового.

Раздел «Упражнения» содержит дополнительный тренировочный материал по грамматике английского языка, имеющий целью выработку прочных навыков грамматически правильной речи.

Все упражнения могут выполняться по усмотрению преподавателя, либо в устной, либо в письменной форме. Используются различные виды упражнений: перевод с русского языка на английский, с английского на русский, подстановочные упражнения, вопросно-ответные, образование предложений из данных слов с употреблением определенного грамматического явления.

Выполнением этих упражнений не должна ограничиваться работа над данной темой, преподаватель может использовать на занятии и другие виды упражнений на свое усмотрение. Последовательность упражнений определяется методической целесообразностью порядка работы над ними.

1 Неопределенные времена действительного залога

Времена группы Indefinite обозначают факт совершения действия в настоящем, прошедшем или будущем времени. В этой группе 3 времени: Present Indefinite, Past Indefinite, Future Indefinite.

Глаголы в формах Indefinite описывают обычные, повторяющиеся действия. Для указания на повторный характер действия часто употребляются слова every day/ week, month, year (каждый день, каждую неделю, месяц, год), а также наречия often (часто), seldom (редко), always (всегда), usually (обычно), never (никогда).

Наречия often, seldom, always, never, usually обычно ставятся перед глаголом. В предложениях с глаголом to be эти наречия обычно ставятся после глагола (He is never late for the lessons.).

1.1 Настоящее неопределенное время

The Present Indefinite Tense (настоящее неопределенное время) обозначает постоянное, регулярно повторяющееся действие и переводится на русский язык глаголом несовершенного вида в настоящем времени: I go to my college every day. Я хожу в колледж каждый день.

Утвердительная форма настоящего времени этой группы для всех лиц, кроме 3-го лица единственного числа, совпадает с формой инфинитива без to.

I read

you read

we read

you read

they read

Форма 3-го лица единственного числа настоящего времени группы Indefinite образуется при помощи окончания — s,которое читается по разному:

- а) после глухих согласных [s]: he stops [s];
- б) после звонких согласных и гласных [z]: she sees [z]; he lives [z];
- в) глаголы, оканчивающиеся на гласную –о, принимают окончание –es, которое произносится [z]: he goes [z];
- г) глаголы, оканчивающиеся на свистящие или шипящие, принимают окончание —es, которое произносится [iz]: to dress- she dresses, to teach he teaches [iz];
- д) если основа глагола оканчивается на у с предшествующей согласной, то у меняется на і и присоединяется окончание —es: to study he studies [iz].

Если глагол оканчивается на —у с предшествующей гласной, то добавляется окончание —s: to play — plays.

Отрицательная и вопросительная формы в Indefinite образуется при помощи вспомогательных глаголов do, does с частицей not (краткая форма

don't, doesn't). Порядок слов прямой. Вопросительные предложения образуются, как правило, простой перестановкой подлежащего и вспомогательного глагола. Вопросительные местоимения при этом стоят всегда впереди.

He is a student. – Is he a student?

We do not write much. – Do we write much?

She does not live in Moscow. – Does she live in Moscow?

Глагол to be в 1-м лице единственного числа имеет форму am, во 2-м лице единственного и множественного числа — форму are, в 3-м лице единственного числа имеет форму is, которая соответствует в русском языке форме 3-го лица единственного числа глагола «быть- иметь».

Глагол to have имеет во всех числах и лицах форму have, кроме 3-го лица единственного числа, где исходная форма меняется на has.

1.2 Прошедшее неопределенное время

Indefinite The **Past** Tense (прошедшее неопределенное время) употребляется обозначения действия, которое совершилось ДЛЯ совершалось в прошлом, и не имеет связи с настоящем, без указания на его длительность или законченность. Обычно это время употребляется со следующими обозначениями времени (выраженными или подразумеваемыми):

yesterday (вчера), last week, month, year (на прошлой неделе, в прошлом месяце, в прошлом году), а year ago (год тому назад) и др.

Past Indefinite также употребляется для выражения ряда следующих друг за другом действий или событий:

I got up, washed, dressed, had my breakfast and went to the college.

Обычно the Past Indefinite Tense переводится на русский язык глаголом совершенного или несовершенного вида в прошедшем времени в зависимости от контекста:

I lived in Moscow many years ago. Я жил (а) в Москве много лет тому назад.

По способу образования прошедшего времени все глаголы в английском языке можно разделить на две группы: правильные и неправильные. У правильных глаголов простое прошедшее время образуется путем прибавления к основе глагола окончания —ed (d):

to ask - asked to change - changed to receive - received to work - worked

При этом существует ряд особенностей:

а) если глагол оканчивается на –у с предшествующей согласной, то буква у меняется на і и добавляется окончание –ed

to supply - supplied to apply - applied

если глагол оканчивается на у с предшествующей гласной, то буква у не меняется и добавляется окончание —ed

to stay - stayed to play - played

б) если глагол оканчивается на согласную с предшествующим кратким гласным звуком, то согласная на конце удваивается:

to stop – stopped

После звонких согласных и гласных звуков окончание –ed или –d произносится как [d] loved, said, а после глухих согласных как [t] looked.

После звуков [t] и [d] на конце слова окончание –ed (d) произносится как [id] landed, started.

Неправильные глаголы образуют вторую форму (Past Indefinite) различными способами без четких правил. Это наиболее часто употребляемые глаголы. Их формы нужно запомнить или найти в таблице неправильных глаголов.

to be – was/were to do - did

to go - went to make - made

Отрицательная и вопросительная формы в Past Indefinite образуются при помощи вспомогательного глагола did с частицей not, краткая форма didn't.

He didn't like the film. – Did he like the film? – What film he didn't like?

Глагол to be в прошедшем времени группы Indefinite имеет форму was для единственного числа и were для множественного числа, а также для 2-го лица единственного числа.

Как и в настоящем времени, для образования вопросительной формы в прошедшем времени глагол to be в форме was, were ставится перед подлежащим:

Was he there? Был ли он там?

Отрицательная форма образуется при помощи частицы not, которая ставится после глагола:

I was not there. Я не был там.

В разговорной речи часто употребляются сокращенные формы wasn't, weren't .

Форма прошедшего времени группы Indefinite глагола to have — had употребляется для выражения прошедшего времени:

I had dinner at 5 yesterday. Вчера я обедал в 5 часов.

1.3 Будущее неопределенное время

Тhe Future Indefinite Tense (будущее неопределенное время) употребляется для выражения действия, которое произойдет в будущем. Это время может обозначать как однократное, так и многократное действие. Обычно это время употребляется со следующими обозначениями времени (выраженными или подразумеваемыми): tomorrow (завтра), next week (на следующей неделе), next month (в следующем месяце), next year (в следующем году), с датой или придаточным предложением. The Future Indefinite Tense переводится на русский язык глаголом совершенного или несовершенного вида в будущем времени.

We shall go on an excursion tomorrow. Завтра мы пойдем на экскурсию.

Утвердительная форма будущего времени группы Indefinite образуется при помощи вспомогательных глаголов shall, will и инфинитива смыслового глагола без to. Shall употребляется с 1-м лицом единственного и множественного числа, а will — с остальными лицами. В современном английском языке имеется тенденция употреблять will также и с первым лицом.

В разговорной речи вспомогательные глаголы shall, will часто сливаются с местоимением it, что приводит к образованию сокращенных форм I'll, we'll, you'll, he'll, she'll, it'll, they'll, that'll:

I think I'll do that. Пожалуй, я это сделаю.

Для образования вопросительной формы вспомогательный глагол ставится перед подлежащим:

When shall we begin working? Когда мы начнем работать?

Отрицательная форма образуется при помощи отрицательной частицы not, которая ставится непосредственно после вспомогательного глагола:

I shall not work. Я не буду работать.

В разговорной речи употребляются сокращенные отрицательные формы вспомогательных глаголов: shan't, won't.

I shan't see them. Я их не увижу.

Будущее время группы Indefinite употребляется в основном в следующих случаях:

а) для описания естественного хода событий:

In winter holidays will begin on the 25^{th} of January this year. Зимние каникулы в этом году начнутся 25 января.

б) для выражения действия, которое совершится при определенных обстоятельствах и условиях. Часто эти условия и обстоятельства выражаются в условных и временных придаточных предложениях с союзами if, when и др.

В английском языке, в отличие от русского, в этих придаточных предложениях не употребляется будущее время. В придаточных условия и времени в значении будущего времени употребляется настоящее время группы Indefinite.

When I come to see you, I'll bring you this book. Когда я приду к тебе, я принесу тебе эту книгу.

в) в сочетании с модальными вводными словами и выражениями, имеющими значение предложения, сомнения типа probably (вероятно), perhaps (может быть) и др.

Perhaps he'll come. Может быть, он придет.

г) с глаголом to be и другими глаголами, которые не употребляются в форме Continuos:

I'll be back soon. Я скоро вернусь.

1.4 Вопросы для самоконтроля

- 1 Как переводится на русский язык Present Indefinite Tense?
- 2 Когда употребляется Present Indefinite Tense?

- 3 Дайте формулу образования утвердительной формы настоящего неопределенного времени?
- 4 Какой требуется вспомогательный глагол для образования вопросительной формы Present Indefinite Tense?
- 5 Переводится ли вспомогательный глагол do, does на русский язык?
- 6 Какое место относительно подлежащего в вопросительном предложении занимает вспомогательный глагол?
- 7 Есть ли в вопросительном предложении у смыслового глагола в 3-м лице единственного числа в Present Indefinite окончание –s?
- 8 Какое место в отрицательном предложении занимает вспомогательный глагол do. does?
- 9 Какое место в отрицательном предложении занимает отрицание not?
- 10 Какие формы имеет глагол to be в Present Indefinite Tense?
- 11 Какие формы имеет глагол to have в Present Indefinite Tense?
- 12 В какой форме стоит смысловой глагол в 3-м лице единственного числа в вопросительном предложении?
- 13 Как переводится на русский язык Past Indefinite Tense?
- 14 Когда употребляется это время?
- 15 На сколько групп делятся все глаголы по способу образования Past Indefinite? Как называются эти группы?
- 16 С помощью какого вспомогательного глагола образуется вопросительная и отрицательная формы Past Indefinite Tense?
- 17 В какой форме ставится в вопросительном предложении основной глагол?
- 18 На какое место ставится отрицание not?
- 19 Чем отличается вопросительная и отрицательная формы Present, Past Indefinite Tense?
- 20 Как переводится на русский язык и когда употребляется Future Indefinite Tense?
- 21 Дайте формулу образования утвердительной формы Future Indefinite Tense в 1-м, 2-м и 3-м лицах единственного и множественного числа.
- 22 Переводятся ли вспомогательные глаголы shall, will на русский язык?
- 23 Какое место в отрицательном предложении занимают вспомогательные глаголы и отрицание not?
- 24 Глаголом в каком времени переводится на русский язык глагол в Future Indefinite Tense?
- 25 Скажите известные вам сокращения с глаголами shall, will?

1.5 Упражнения для повторения

- I) Поставьте следующие предложения в отрицательную и вопросительную формы (Present Indefinite).
- 1) I often meet this engineer here. 2) You go to the factory every day. 3) I read newspapers every morning. 4) His sisters always give me books to read. 5) They often go there. 6) I usually read the newspaper at home. 7) They often come here.

- 8) We write questions at home. 9) Her sister lives in Moscow. 10) My friend learns English. 11) Our teacher speaks French. 12) This engineer works at our office. 13) His wife goes to the office in the morning. 14) Her friend does English exercises at home. 15) His name is Pavlov.
- II) Прочитайте следующие предложения, заменяя наречие «often» наречиями, данными в скобках.
- a) We often meet these boys here. They often send me English books. I often write to my sister. Do you often go there? Do you often read English newspapers? Do they often come here? (sometimes, always, usually).
- b) We don't often copy out these texts. They don't often meet their friends here. I don't often read English newspapers. (always, usually).

III) Ответьте на вопросы.

- 1. What do you read every morning?
- 2. Where do you usually read books and newspapers?
- 3. Where do you go every day?
- 4. Do you often meet your friends?
- 5. Do they sometimes take your books?
- 6. Do you read English books?
- 7. What do you often copy out?
- IV) Переведите на английский язык предложения.
- 1) Я живу в этом доме. 2) Мой друг тоже живет в этом доме.3) Мы работаем вместе. 4) Мой друг любит читать английские книги. 5) Мой любимый предмет английский язык. 6) Мы любим работать дома. 7) Моя подруга помогает мне в моей работе.
- V) Скажите, что следующие действия регулярно выполняются вашим другом (братом, сестрой, женой и т.д.).

Model: T: I do my morning exercises regularly.

St: My little brother does his morning exercises regularly too.

- 1) I get up early in the morning. 2) We live in the suburb. 3) I take my children to the kindergarten. 4) You cook dinner for your family. 5) We do our flat every day. 6) In the morning I cook my breakfast. 7) We make a report after the test. 8) They go to the office on foot. 9) I return home late in the evening. 10) We discuss our plan every week.
- VI) Проспрягайте глаголы в следующих предложениях, соответственно изменяя местоимения (Present Indefinite).
- 1) I get up at 7 o'clock. 2) I stay at home in the evening. 3) Sometimes I go to a dance. 4) I like to read.

- VII) Составьте предложения из следующих слов.
- 1) he, stays, sometimes, in the evening, at home. 2) she, at six o'clock, gets up, usually, in the morning. 3) we, to the theatre, go often. 4) they, catch, an, train, early, always. 5) I, at home, stay, in the evening, often. 6) he, seldom, in the garden, walks.

VIII) Употребите нужную форму глагола.

- 1) They usually (gets, get up) at seven. 2) He (go, goes) to the pictures once a week. 3) She (have, has) two sons. 4) We usually (catches, catch) an early train up to town. 5) She generally (stay, stays) at home in the evening. 6) There (is, are) many theatres in our city. 7) Sometimes they (go, goes) to a dance. 8) They (has, have) flowers in the garden. 9) He (are, is) in the sitting-room now. 10) We (like, likes) to read in the evening.
- IX) Поставьте следующие предложения в отрицательную и вопросительную формы (Past Indefinite).
- 1) He opened the window before classes. 2) Ann translated a lot of foreign letters at the office last week. 3) I finished work at 5 o'clock the day before yesterday. 4) He lived in Kiev five years ago. 5) They returned home in the evening.
- X) Напишите следующие предложения в прошедшем времени, добавив к одному из них нужное по смыслу обстоятельство времени.
- 1) My working day lasts eight hours. 2) Do you often get letters from your friends? 3) Does he do well in French? 4) We discuss a lot of questions. 5) They don't often stay at the factory after six o'clock.
- XI) Переведите предложения на английский язык, обращая внимание на форму глагола to be в Past Indefinite.
- 1) Они были здесь час назад. 2) Он вовремя пришел на урок вчера? 3) Вы били дома в понедельник утром? Нет, я был в министерстве. 4) Его не было дома в среду вечером.
- XII) Прочитайте следующие правильные глаголы и обратите внимание на произношение суффикса –ed.

[-d]	[-d]	[-t]	[-id]
studied	prolonged	helped	skated
skied	informed	worked	Waited
freed	telephoned	watched	Generated
played	revised	stopped	proceeded
stayed	organized	produced	preceded

- XIII) Прочитайте и переведите предложения на русский язык и запомните обстоятельства времени.
- 1) Yesterday my friends and I went to the country. 2) Last week I took part in the conference. 3) I wrote a letter to him some days ago. 4) He telephoned me the day before yesterday. 5) I graduated from the University last year.

- 6) Last Wednesday we made a test in the laboratory. 7) During the break we went downstairs and had our dinner.
 - IX) Употребите глаголы-сказуемые в форме Past Indefinite.
- 1) My friend works in an office in Moscow. 2) They leave home in the morning. 3) I go for a walk after supper. 4) Nick gets up at seven o'clock. 5) My daughter is a doctor. 6) We have dinner at home. 7) There is a fine garden in front of the school. 8) He gets up at 7 o'clock in the morning. 9) After breakfast he leaves his house and goes to the station. 10) Every day he writes letters to his friends. 11) Harry and his wife often go to the cinema or to the concert.
- X) Образуйте форму Past Indefinite следующих глаголов и прочтите их, обращая внимание на произношение окончания –ed.

to work, to dress, to wash, to walk, to reach, to like, to want, to listen, to post, to love, to end, to fold, to close, to address, to travel, to pack, to arrive, to ask, to carry, to move.

- XI) Употребите данный в скобках глагол в форме Past Indefinite, и переведите предложения.
- 1) He (to buy) a ticket in the ticket-office. 2) At first the train (to begin) to move very slowly. 3) I (to choose) a seat in the corner of the compartment. 4) When the train (to stop) some passengers (to get out) and others (to get in). 5) The ticket-collector (to come in) and (to ask) the passengers to show their tickets. 6) Last year she (to give) many lessons. 7) As I was in a hurry I (to take) a taxi. 8) We (to have breakfast) very early yesterday. 9) She (to be) at the office.
 - XII) Поставьте вопросы к выделенным словам.
- 1) They were in Moscow last year. 2) He wrote to his acquaintance yesterday. 3) She walked with her children in the evening. 4) Early in the morning he drove to the railway station. 5) The porter put my suitcase in the wrong compartment. 6) The train began to move very slowly. 7) At the next station some passengers got out.
 - XIII) Употребите глаголы-сказуемые в форме Past Indefinite.
- 1) My friend works in an office in Moscow. 2) They leave home in the morning. 3) I go for a walk after supper. 4) Nick gets up at seven o'clock. 5) We have dinner at home. 6) There is a fine garden in front of the school.
 - XIV) Переведите следующие предложения на русский язык.
- 1) We shall go out after I finish my work. 2) If the train leaves at 8 o'clock, they will get to Kiev in the morning. 3) As soon as he comes home, he will begin to do his homework. 4) If we are at home in the evening, they will come to see us. 5) We shall buy the tickets before the train arrives. 6) They will have supper as soon as their mother comes home. 7) We shall listen to the radio until he comes back.

- 8) I shall not have dinner until you come. 9) He will go there unless he is too busy. 10) I shall go to the country tomorrow unless you come to see me.
- XIV) Напишите следующие предложения в вопросительной и отрицательной форме.
- 1) He will post this letter now. 2) I shall stick a stamp on the postcard. 3) I shall be free at 5 o'clock. 4) Tomorrow he will write to his acquaintance. 5) Tonight we shall listen to the concert. 6) I shall arrive in Moscow in the morning. 7) She will have dinner at 2 o'clock. 8) They will be at home today.

XV) Употребите глаголы в скобках в нужной форме.

1) There (to be) a very interesting lecture last Monday. 2) He (to be) 8 years old when he went to school. 3) Next week we (to take) our exams in history. 4) After classes these boys usually (to go) to the chess club. 5) Boris (to play tennis) very well. 6) She (to finish) school three years ago. 7) Tonight I (to be busy). I (to do) my homework. 8) Tomorrow there (to be) no French lesson. 9) Yesterday the pupils (to leave) school at 4. They (to have) a meeting. The meeting (to last) for an hour. 10) I (to be ready) in a few minutes.

XVI) Употребите правильную форму.

1) I (am, is) a student now. 2) We (is, are) all students now. 3) She (was, were) a student of the college. 4) They (was, were) in London at that time. 5) He (like, likes) English. 6) She (do not, does not) speak English. 7) Did you (study, studied) German at school? 8) She did not (study, studied) French at the university. 9) I did not (like, liked) mathematics. 10) At school I did not (study, studied) the economy of Great Britain. 11) He (is, am) not English. 12) (is, are) she a mathematician? 13) What schools did they (finish, finished)?

2 Длительные времена действительного залога

В этой группе 3 времени: Present Continuous, Past Continuous, Future Continuous Tenses.

Continuous Tenses употребляются для выражения продолжающегося, незаконченного действия, происходящего в определенный момент настоящего, прошедшего или будущего времени.

Все длительные времена образуются при помощи вспомогательного глагола to be в соответствующем лице, числе и времени и Participle I (причастия настоящего времени) смыслового глагола.

Participle I (причастие настоящего времени действительного глагола) от переходных и непереходных глаголов образуется путем прибавления суффикса –ing к основе глагола:

to read	читать	reading	читающий
to play	играть	playing	играющий
to study	изучать	studying	изучающий

Если основа глагола оканчивается на согласный, которому предшествует краткий ударный гласный, то на письме согласная, стоящая перед суффиксом -ing, удваивается:

to begin начинать beginning to stop останавливать stopping Ho: to open – opening, to order – orderning

Если основа глагола оканчивается на 1, то 1 удваивается независимо от ударения: to travel- travelling

Если основа глагола оканчивается на немое е, то при прибавлении суффикса —ing немое е отбрасывается: to make- making

Ho: to see- seeing

Если основа глагола оканчивается на —ie, то ie меняется на у перед суффиксом —ing:

to lie лежать lying to die умирать dying

2.1 Настоящее длительное время

The Present Continuous Tense (настоящее длительное время) выражает развертывающееся действие, происходящее в момент речи:

I am writing a letter now. Сейчас я пишу письмо.

The Present Continuous часто употребляется с глаголами, выражающими движение (to start, to leave, to go), для выражения ближайшего будущего:

He is leaving for Moscow today. Он уезжает в Москву сегодня.

Глаголы, выражающие чувства и восприятия (to love, to like, to hear, to see, to know, to feel, to understand и некоторые другие), не имеют форм Continuous.

Настоящее время группы Continuous употребляется также для выражения заранее намеченного, запланированного действия, которое совершится в будущем, часто в ближайшем будущем. В этом случае в английском предложении, как и в русском, обычно имеется обстоятельство времени, указывающее на будущее время.

They are going to the park tomorrow. Они идут завтра в парк.

Образование Present Continuous можно представить в виде следующей формулы: изменяемая часть глагола «to be» + суффикс –ing (Participle I)

I am reading a book now. Сейчас я читаю книгу.

Вопросительная форма образуется путем постановки вспомогательного глагола «to be» в соответствующем лице, числе и времени перед подлежащим:

Am I reading a book now? Читаю ли я книгу сейчас?

What are you doing here? Что вы тут делаете? Who is he looking at? Что он смотрит?

Отрицательная форма образуется при помощи отрицательной частицы «not», которая ставится после вспомогательного глагола:

I am not reading now. Сейчас я не читаю.

2.2 Прошедшее длительное время

The Past Continuous Tense (прошедшее длительное время) употребляется:

- 1) для выражения развертывающегося действия, происходившего в определенный момент в прошлом. Этот момент может быть выражен:
 - а) точным указанием времени:

I was writing a letter to my brother at 6 o'clock yesterday.

Я писал(а) письмо брату вчера в 6 часов.

б) другим действием, выраженным глаголом в прошедшем времени группы Indefinite:

When you phoned me I was working. Когда вы позвонили мне, я работал(а).

2) для описания обстановки в данный определенный момент в прошлом, с которого начинается повествование, развитие действия или для описания обстановки, на фоне которой совершаются события:

I went out. There were a lot of people in the street. Some of them were hurrying home from work. A boy was walking across the street with an evening paper in his hand. Some other children were playing near their house. An old woman was walking to the park with a little girl. I went to the park, too, and sat down on a bench.

Прошедшее время группы Continuous образуется при помощи вспомогательного глагола «to be» в прошедшем времени и причастия I смыслового глагола.

I was writing to my sister at 7 o'clock. В 7 часов я писал письмо сестре.

They were having dinner when I came. Они обедали, когда я пришел.

What were you doing at five yesterday? Что вы делали вчера в пять?

Глагол в форме The Past Continuous Tense переводится на русский язык глаголом несовершенного вида.

2.3 Будущее длительное время

The Future Continuous Tense (будущее длительное время) употребляется для выражения незаконченного действия, которое будет совершаться в определенный момент в будущем. Этот момент может быть выражен:

а) точным указанием времени:

I shall be working at the garden at 9 o'clock tomorrow.

Я буду работать в саду в 9 часов утра завтра.

б) другим действием, выраженным глаголом в Present Indefinite:

When you come to see me, I shall be working at the garden.

Когда вы придете ко мне, я буду работать в саду.

Будущее время группы Continuous образуется при помощи вспомогательного глагола «to be» в будущем времени и причастия I смыслового глагола.

What will you be doing tomorrow? They will not be playing chess at 4 on Sunday, they will be in the park.

Что ты будешь делать завтра? Они не будут играть в шахматы в 4 часа в воскресенье, они будут в парке.

2.4 Вопросы для самоконтроля

- 1. Как переводится на русский язык Present Continuous Tense?
- 2. Когда употребляется это время?
- 3. Дайте формулу образования этого времени.
- 4. В каком времени берется вспомогательный глагол to be?
- 5. Напишите формы глагола to be в настоящем времени.
- 6. Переводится ли вспомогательный глагол на русский язык?
- 7. Дайте формулу образования Participle I.
- 8. Как образуется вопросительная и отрицательная формы в Present Continuous Tense?
- 9. На какое место ставится отрицание not в Present, Past Continuous Tense?
- 10. В каком времени переводится сказуемое в Present, Past Continuous Tense на русский язык?
- 11. Как узнать в тексте глагол, стоящий в Present Continuous Tense?
- 12. Как найти инфинитив глагола, стоящего в Present Continuous Tense?
- 13. Как переводится на русский язык Past Continuous Tense?
- 14. Когда употребляется это время и дайте формулу образования Past Continuous Tense.
- 15. Как найти инфинитив глагола, стоящего в Past Continuous Tense?
- 16. Как переводится на русский язык Future Continuous Tense?
- 17. Когда употребляется это время и дайте формулу образования Future Continuous Tense.
- 18. В каком времени берется вспомогательный глагол to be и напишите формы глагола to be в Future Continuous Tense.
- 19. В каких лицах и числах употребляется shall be, will be?
- 20. Дайте формулу вопросительного и отрицательного предложения.
- 21. Каким временем переводится на русский язык глагол в Future Continuous Tense на русский язык?
- 22. Как узнать глагол в Future Continuous Tense и как найти инфинитив глагола, стоящего в Future Continuous Tense?

2.5 Упражнения для повторения

I) Выполните упражнение по образцу.

Model: It is raining now.

It rains very often in autumn.

1) The sun is shining brightly. 2) He is smoking and drinking coffee. 3) Our students are having an English lesson now. 4) The teacher is explaining a new grammar rule to us. 5) The family is having dinner in the kitchen. 6) They are answering the questions now. 7) My friend is sitting at the first desk now. 8) The woman is eating an ice. 9) They are watching a TV programme in the next room. 10) I am going to the office now. 11) I am leaving for London now. 12) They are flying home now.

Model: We are listening to the tape-recorder now.

We often listen to the tape-recorder at the lessons.

1) to have an English lesson; 2) to sit in the classroom at the front desk; 3) to study a new grammar rule; 4) to answer the teacher's questions; 5) to write down some sentences; 6) to listen to the teacher carefully; 7) to look through the text;

II) Выполните упражнение, используя Past Continuous Tense.

1. At two o'clock yesterday I was writing a letter That time we were having dinner

my sister was taking a walk with a dog When you telephoned me they were watching a TV programme When they (he) called in

my wife was cooking dinner

it was raining

the sun was shining

2. at three o'clock They were not reading She was not

discussing the problem when the telephone

The children were not having dinner when they came

listening to the radio My colleagues were not making an experiment

3. When I came into office the chief was phoning Moscow

were

the secretary was looking through the papers some engineers were discussing a new design my friend was looking through a newspaper

some people were smoking in the hall

4. What When you came home? your son doing was

> your children listening your wife reading discussing your parents your husband watching eating your guests

talking about your dog

5. While I was my wife was listening to the news on the radio reading a book

my son was doing his lessons

my daughter was talking with her friend

my mother was watching a hockey match on TV

my dog was sleeping and doing nothing

- III) Употреби глаголы в Past Continuous Tense и переведи предложения.
- 1) I (to write) something when he came in. 2) While he (to study) the table the other students (to discuss) the graph. 3) What he (to do) when you returned home? 4) What rules the teacher (to explain) when the bell rang? 5) When they (to build) this factory they found some strange relics. 6) At that time his colleagues (to deliver) lectures in Glasgow University. 7) Manufacturing figures (to improve) and shown the first positive quarterly rise since the end of 2001.

IV) Заполните пропуски глаголами в Present Indefinite, Present Continuous.

1. (to ring) The telephonenow.

The telephone often during the day.

2. (to drink) Pete usually tea with his meals.

Pete tea now.

3. (to rise) Look, the sun now.

The sun always ... in the East

4. (to rain) I often ... in autumn.

It ... hard now.

V) Заполните пропуски глаголами в Past Indefinite, Past Continuous.

1. (to work) I... very hard last night.

I last night when you phoned me.

(to look) I could feel how his eyes ... at my boots.

I at him and saw a lot of grey hairs.

(to pass) Once when I ... the little street, I came to the place of the shop.

I ... the square and turned to the left.

(to sit) Mr. Gessler ... over his boots day and night.

He came into the room and ... down.

- VI) Заполните пропуски глаголами в Future Indefinite, Future Continuous.
- 1) He ... a test at 10 o'clock tomorrow (to write). 2) What ... you ... when the bell rings (to do). 3) I shall not be here tomorrow because I ... to the country (to go). 4) We ... not ... to the cinema with you because we ... in the garden at this time (to go, to work).
- VII) Составьте предложения, употребляя следующие слова и словосочетания в одном из времен группы Continuous.

to make boots, to go down the stairs, to look at, to sit at the table, to wear, to try on;

- VIII) Отработайте чтение следующих предложений, обращая внимание на употребление Past, Future Continuous Tense.
- 1) I was waiting for you at 10. Why didn't you come? 2) What were you doing when I rang you up? 3) You weren't waiting for me, were you? 4) I'll be seeing him tomorrow. 5) He won't be coming to see us tomorrow evening. 6) What will you be doing if I come at eight?

- IX) Поставьте следующие предложения в вопросительную и отрицательную формы.
- 1) I was having dinner when you rang me up. 2) His mother was making supper in the kitchen when I came in. 3) Your friends were smoking in the corridor when we saw them. 4) I was hurrying to the canteen when I met you. 5) We were having our English at 10 in the morning. 6) He'll be waiting for you at 7 in the evening. 7) They will be having dinner at that time. 8) We'll be discussing this question tomorrow morning. 9) They'll be packing tomorrow. 10) I'll be meeting my old friends in Kiev soon.
- X) Поставьте следующие предложения в прошедшее и будущее время группы Continuous Tense, добавив необходимые по смыслу обстоятельства времени или придаточные предложения времени.
- 1) What's his wife doing? 2) He's not packing his things, is he? 3) Are you waiting for your friend? 4) Where are you hurrying to? 5) My friend's staying at a hotel. 6) She's talking to a friend of mine. 6) My daughter's having her French. 7) They're not smoking, are they?
- XI) Ответьте на вопросы, обращая внимание на употребление Past, Future Continuous.
 - 1) Were you doing your homework at 11 yesterday evening?
 - 2) What were you doing then?
 - 3) What will you be doing at 3 o'clock tomorrow?
 - 4) Will you be hurrying home after classes?
 - 5) Where were you hurrying to when my friend met you?
 - 6) Who were you talking to when I called you?
 - 7) What were you talking about when I came in?
 - 8) What time shall we be meeting tomorrow?
 - 9) Where will you be going for your holidays?
 - 10) What was your son (daughter) doing when you got home yesterday?
 - 11) Were you doing your homework or writing to your friend at 10 yesterday?
 - 12) Do you known when you'll be talking your English exam this year?
 - 13) Were we waiting for you at 5 yesterday?
 - XII) Употребите глаголы-сказуемые в одной из форм Continuous.
- 1) What you (to do) here now? I (to look through) some fresh newspapers. 2) We (to have lunch) when he arrived. 3) Where you (to go) when I met you? I (to hurry) to the store. 4) Why she (to laugh)? I didn't say anything funny. 5) To-morrow at 10 o'clock we (to meet) them at the station. 6) When I left the house it (to rain) but now it (to snow). The weather changes all the time. 7) Who (to speak) at the meeting when we left? 8) Where shall I find you? I (to wait) for you in the hall. 9) They (to skate) at the skating-rink at this time yesterday. 10) Whose letter you (to read)? It is my own letter. I am going to post it.

3 Совершенные времена

Времена группы Perfect употребляются для обозначения совершенного действия, закончившегося к определенному моменту в настоящем, прошедшем или будущем времени. В этой группе три времени: Present Perfect, Past Perfect, Future Perfect.

Времена группы Perfect образуются из вспомогательного глагола to have в соответствующем времени группы Indefinite и Participle II (причастия второго) смыслового глагола.

Причастие II правильных глаголов образуется путем прибавления суффикса —ed к основе глагола: to ask — asked.

Причастие II неправильных глаголов образуется различными способами (смотри таблицу неправильных глаголов): to write – written.

3.1 Настоящее совершенное время

The Present Perfect Tense (настоящее совершенное время) употребляется:

- 1) Для выражения действия, законченного к моменту речи, но связанного с настоящим. Эта связь с настоящем может быть выражена:
 - а) имеющимся налицо результатом ранее совершившегося действия:

I have received a letter. Look! Here it is.

Я получил письмо. Посмотрите! Вот оно.

б) временем совершения действия, выраженным следующими обстоятельственными словами: today, this week, this month, this year и т.п., которые обозначают неистекший период времени:

I have seen this film today. Я видел этот фильм сегодня.

2) С наречиями неопределенного времени, такими как ever (когда-либо), never (никогда), just (только что), yet (все еще), often (часто), already (уже):

I have just seen him. Я только что его видел.

3) Иногда Present Perfect употребляется для выражения действия, которое началось в прошлом и не закончено к настоящему моменту (со словами since, for): I have known him for 10 years. Я знаю его 10 лет.

Глагол в форме The Present Perfect Tense обычно переводится на русский язык глаголом в прошедшем времени совершенного или несовершенного вида.

3.2 Прошедшее совершенное время

The Past Perfect Tense (прошедшее совершенное время) употребляется для выражения действия, которое было совершено к определенному времени в прошлом. Этот момент может быть выражен:

a) обозначениями времени с предлогом by (by five o'clock, by Sunday, by the end of July):

We had finished our work by 5 o'clock. Мы закончили работу к 5 часам.

б) другим прошедшим действием, выраженным глаголом в Past Indefinite:

I lost the money, which I had received. Я потерял деньги, которые я получил.

Глагол в форме the Past Perfect Tense обычно переводится на русский язык глаголом в прошедшем времени совершенного или несовершенного вида.

3.3 Будущее совершенное время

The Future Perfect Tense (будущее совершенного времени) выражает действие, которое будет совершено к определенному моменту в будущем. Этот момент может быть выражен:

а) обозначениями времени с предлогом by (by 5 o'clock, by that time):

We shall have finished our work by 5 o'clock tomorrow. Завтра к 5 часам мы закончим работу.

б) другим будущим действием, выраженным придаточным предложением условия и времени с глаголом в настоящем времени, который переводится на русский язык глаголом в будущем времени.

You will have finished your work before the bell rings. Вы закончите вашу работу, прежде чем прозвенит звонок.

3.4 Вопросы для повторения

- 1 Как переводится на русский язык Present Perfect Tense?
- 2 Когда употребляется это время, дайте формулу образования.
- 3 В каком времени берется вспомогательный глагол to have?
- 4 Как образуется вопросительная и отрицательная формы в Present Perfect?
- 5 В каком времени переводится на русский язык сказуемое в Present Perfect?
- 6 Как узнать в тексте глагол, стоящий в Present Perfect?
- 7 Как найти инфинитив глагола, стоящего в Present Perfect?
- 8 Как переводится на русский язык Past Perfect?
- 9 Когда употребляется это время и в каком времени берется вспомогательный глагол to have?
- 10 Напишите форму глагола to have в прошедшем времени.
- 11 Переводится ли вспомогательный глагол to have на русский язык?
- 12 Как образуется вопросительная и отрицательная формы в Past Perfect?
- 13 Напишите вопросительное предложение в Past Perfect.
- 14 На какое место ставится отрицание not, напишите сокращение had not.
- 15 Как узнать глагол в Past Perfect Tense?
- 16 Как переводится на русский язык Future Perfect Tense?
- 17 Дайте формулу образования утвердительной, вопросительной и отрицательной форм.
- 18 Напишите формы глагола to have в будущем времени.
- 19 Напишите сокращения от shall not, will not.
- 20 Как узнать глагол и инфинитив глагола, стоящего в Future Perfect Tense?

3.5 Упражнения для повторения

I) Выполните упражнение по образцу, используя Present Perfect Tense.

Model: They've given their friend a nice present. (What present?)

What present have they given?

Oh, French perfume.

- 1) We've seen a new American film. (What film?) 2) My friend has visited many Siberian towns. (What towns? When?) 3) I've lost a large sum of money. (How much? When?) 4) I've bought a new book by Andrey Platonov. (What book?) 5) My brother has married recently. (Who? When?) 6) I've just read a very interesting book. (What book?)
- II) Поставьте следующие предложения в вопросительную и отрицательную форму.
- 1) The teacher has come. 2) You have looked through this material. 3) He has sold his cycle. 4) The postman has brought the newspapers. 5) I have been to Sochi this summer. 6) Harry has fallen asleep. 7) The children have had their breakfast.
 - III) Ответьте на вопросы.
- 1) Have you ever been to Moscow? 2) Have you seen many places of interest there? 3) Have the students of your group read many books this year? 4) Have they seen any English films? 5) What film have you seen? 6) Have you heard anything about this play?
 - IV) Поставьте вопросы к выделенным словам.
- 1) They have never been to any foreign countries. 2) We have already seen this new film. 3) His friend has translated two English books into Russian. 4) They have never lived here. 5) They have sent us several telegrams lately.
- V) Отработайте чтение следующих предложений, обращая внимание на чтение сокращенных форм.
- 1) He's already been here. 2) I've just spoken to him. 3) We've never done it before. 4) Have you ever been to London? 5) Has he finished the work yet? 6) I haven't seen him lately. 7) She hasn't thought of it yet.
 - VI) Ответьте на вопросы, используя данные слова и словосочетания.
- 1. What have you read this month? an interesting article

a new book an English journal a Russian magazine a lot of newspapers

several new texts

2. What (who) has your friend a new film

just seen (met)? a student from group

his sister's children

his parents his brother his teacher

3. Where have you been lately? the cinema

the theatre

(to) the country

VII) Скомбинируйте предложения, используя форму Past Perfect Tense.

1) Tom studied French. He went to Paris. 2) We got to the cinema. The film began. 3) John ate all the cakes. Alice came to the house. 4) The students gathered. The teacher came into the classroom. 5) I returned home. It was evening. 6) We made the test. It was five o'clock. 7) My sister made coffee. She told us about it. 8) My friends were at the theatre. I knew it.

VIII) В следующих предложениях употребите глаголы-сказуемые в форме Past Perfect (Future), добавив соответствующие обстоятельства, данные в скобках.

(by 5 o'clock; by Saturday; by the end of the year; by that time; by the time you came (come); by this time tomorrow)

- 1) I have already done my homework. 2) The students have read this book. 3) He has already written his report. 4) We have reached the station. 5) They have already passed their examinations. 6) Have you spoken to the manager? 7) I have not yet translated this article.
 - IX) Переведите предложения на русский язык.
- 1) He returned to the country which he had left in his childhood. 2) The beasts he had brought from Africa were in iron cages. 3) By dinner time the young people had finished the inspection of the yard and all its buildings. 4) Our train had arrived at the small station by afternoon. 5) It seemed to me that I had never met such interesting people. 6) By dinner time we shall have seen all the beasts, birds, reptiles of our Zoo. 7) All the school-children will have left the camp by the first of September. 8) I shall know all about this person on Sunday.
- X) Поставьте глаголы в скобках в Future Perfect и переведите предложения.
- 1) By half past seven we (to have) supper. 2) By the end of the year I (to learn) English. 3) I (to finish) this work before you leave. 4) By this time next week you (to pass) your examination. 5) When we see you next week we (to buy) a new car. 6) Before I see you again I (to go) to Paris. 7) I hope you (not to forget) all about the Future Perfect tense by the next lesson.
- XI) Переведите предложения на русский язык и объясните употребление времени.

- A.1) My friend had left London by the time I got there. 2) When I got to Novosibirsk, my friend had gone to Moscow. 3) I didn't ring him up before I had finished the work. 4) Had you been to Canada before you went to the exhibition? 5) Though I came home at 11 last night, my son hadn't gone to sleep yet.
- B.1) When I came back to Moscow, my friend went to Novosibirsk. When I came back to Moscow, my friend had gone to Novosibirsk. 2) Ann had spoken to the teacher when Mary came to show him her work. Ann was speaking to the teacher when Mary came to discuss the work she had done. 3) The meeting had begun before we got to the place. As soon as we got to the place, the meeting began. 4) When my friend rang up, I was doing my homework. I had already done my homework when my friend rang me up. 5) Haven't you done your homework yet? Why didn't you do your homework yesterday? 6) When did you begin reading English books? They had read two English books by the end of the month.

Список использованных источников

- **Агабекян, И.П.** Английский язык для средних специальных учебных заведений / И.П. Агабекян Ростов н/Дону: Феникс, 2002. 320 с.
- **Бонди, Е.А.** Учебник английского языка / Е.А. Бонди М: Международные отношения, 1987. 312 с.
- **Бонк, Н.А.** Учебник английского языка / Н.А. Бонк В 2-х ч. Часть 1. М: Деконт «ГИС», 1998. 637 с.
- **Буренина,** Л.К. Учебник английского языка для средних специальных учебных заведений / Л.К. Буренина М: Высшая школа, 1982. 368 с.
- **Дудорова**, Э.С. Практический курс разговорного английского языка: учебное пособие / Э.С. Дудорова СПб: Издательство Союз, 2001. 344 с.
- **Кравцова, Л.И.** Английский язык для средних профессиональных учебных заведений / Л.И. Кравцова М: Высшая школа, 2004. 463 с.
- **Любимцева, С.Н.** Деловой английский язык для начинающих / С.Н. Любимцева М: ГИС, 2002. 368 с.
- **Шевелева, С.А.** Английский язык для экономистов / С.А. Шевелева М: Юнити-Дана, 2004. 415 с.

Приложение А

(справочное)

Таблица неправильных глаголов

Infinitive	Past Indefinite	Participle II	Infinitive	Past Indefinite	Participle II
to be	was, were	been	mean	meant	meant
to bear	bore	born	meet	met	met
to become	became	become	pay	paid	paid
to begin	began	begun	put	put	put
to bring	brought	brought	read	read	read
to build	built	built	ring	rang	rung
to buy	bought	bought	run	ran	run
to cast	cast	cast	say	said	said
to choose	chose	chosen	see	saw	seen
to come	came	come	sell	sold	sold
to cost	cost	cost	send	sent	sent
to cut	cut	cut	show	showed	shown
to do	did	done	shut	shut	shut
to draw	drew	drawn	sing	sang	sung
to drink	drank	drunk	sit	sat	sat
to drive	drove	driven	sleep	slept	slept
to eat	ate	eaten	speak	spoke	spoken
to fall	fell	fallen	spend	spent	spent
to feel	felt	felt	stand	stood	stood
to fight	fought	fought	stick	stuck	stuck
to find	found	found	strike	struck	struck
to flee	fled	fled	swim	swam	swum
to fly	flew	flown	take	took	taken
to forget	forgot	forgotten	teach	taught	taught
to get (up)	got (up)	got (up)	tell	told	told
to give	gave	given	think	thought	thought
to go	went	gone	throw	threw	thrown
to grow	grew	grown	understand	understood	understood
to have	had	had	wake	woke	waken
to hear	heard	heard	wear	wore	worn
to hold	held	held	weep	wept	wept
to keep	kept	kept	win	won	won
to know	knew	known	write	wrote	written
to lead	led	led			
to leave	left	left			

to let	let	let		
to make	made	made		